文章类型: 论文I刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

地质勘探技术与矿产资源勘查中的智能化技术应用研究

马铭

通化基业岩土工程勘察有限责任公司 吉林通化 134001

DOI:10.12238/ems.v7i9.15265

[摘 要]本文聚焦于地质勘探技术与矿产资源勘查中的智能化技术应用。首先阐述了地质勘探与矿产资源勘查的重要性及传统方法面临的挑战,强调智能化技术应用的必要性。接着详细介绍了大数据、人工智能、物联网、无人机等智能化技术在地质数据采集、处理、分析以及矿产资源预测、勘查决策等方面的具体应用。通过实际案例分析展示了智能化技术带来的显著成效,如提高勘查效率、降低成本、提升准确性等。同时,探讨了智能化技术应用过程中存在的问题,如数据安全、技术标准不统一、专业人才短缺等,并提出了相应的解决策略。最后对智能化技术在地质勘探与矿产资源勘查领域的未来发展趋势进行了展望,旨在为推动该领域的技术创新与发展提供参考。

[关键词] 地质勘探; 矿产资源勘查; 智能化技术; 大数据; 人工智能

一、引言

1.1 研究背景

地质勘探与矿产资源勘查是国家经济发展的重要基础工作,对于保障能源资源安全、推动工业发展具有至关重要的作用。随着全球经济的快速发展,对矿产资源的需求持续增长,传统的地质勘探与矿产资源勘查方法面临着诸多挑战,如勘查效率低下、成本高昂、准确性有限等。与此同时,信息技术飞速发展,智能化技术逐渐渗透到各个领域,为地质勘探与矿产资源勘查带来了新的机遇和变革。智能化技术具有高效、精准、自动化的特点,能够有效解决传统方法存在的问题,提高勘查工作的质量和效益。

1.2 研究目的和意义

本研究旨在深入探讨智能化技术在地质勘探技术与矿产资源勘查中的应用,分析其应用现状、成效及存在的问题,并提出相应的解决策略和发展建议。通过研究,为地质勘探与矿产资源勘查领域的技术创新提供理论支持和实践指导,推动该领域向智能化、高效化、精准化方向发展,提高我国矿产资源的保障能力,促进经济的可持续发展。

二、地质勘探技术与矿产资源勘查概述

2.1 地质勘探技术的主要内容

地质勘探技术主要包括地质填图、地球物理勘探、地球化学勘探、钻探工程等方法。地质填图是通过实地调查和观测,将地质现象绘制在地图上,为后续勘探工作提供基础资料。地球物理勘探利用物理方法(如重力、磁法、电法、地震等)探测地下的地质结构和矿产分布。地球化学勘探通过分析土壤、岩石、水系沉积物等介质中的化学元素含量,寻找矿产线索。钻探工程则是直接获取地下岩芯样品,确定矿

产的赋存状态和品位。

2.2 矿产资源勘查的流程和目标

矿产资源勘查一般分为预查、普查、详查和勘探四个阶段。预查阶段主要是通过收集资料和少量的野外工作,对工作区进行初步评价,圈定有望地段。普查阶段在预查的基础上,采用多种勘探方法,大致查明矿产的分布范围、规模和品位等。详查阶段对普查圈定的矿床进行详细的勘探,基本查明矿床的地质特征、开采技术条件等。勘探阶段则是为矿山建设设计提供准确的地质资料,详细查明矿床的规模、品位、储量等。矿产资源勘查的目标是寻找具有经济价值的矿产资源,为矿山开发提供可靠的地质依据。

2.3 传统方法面临的挑战

传统地质勘探与矿产资源勘查方法存在一些局限性。例如,地质填图工作量大、周期长,且受地形条件限制较大; 地球物理勘探和地球化学勘探的解释结果具有多解性,准确 性有待提高;钻探工程成本高昂,且对环境造成一定的破坏。 此外,传统方法在数据处理和分析方面主要依靠人工经验, 效率低下,难以充分利用大量的地质数据。

三、智能化技术在地质勘探与矿产资源勘查中的应用

- 3.1 大数据技术在地质数据管理与分析中的应用
- 3.1.1 地质数据的特点和挑战

地质数据具有海量、多源、异构等特点,包括地质调查数据、地球物理勘探数据、地球化学勘探数据、钻探数据等。这些数据来源广泛、格式多样,给数据的管理和分析带来了巨大的挑战。传统的数据管理方法难以实现对海量数据的有效存储和快速检索,数据分析也主要依靠人工经验,无法充分挖掘数据中的潜在信息。

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

3.1.2 大数据技术的应用方式

大数据技术可以实现对地质数据的高效管理和深度分析。通过建立地质大数据平台,将各种来源的地质数据进行集成和整合,实现数据的统一存储和管理。利用数据挖掘和机器学习算法,对地质数据进行深度分析,挖掘数据中的潜在规律和模式,为矿产资源勘查提供决策支持。例如,通过对历史地质勘探数据的分析,建立矿产资源预测模型,提高矿产资源预测的准确性。

3.2 人工智能技术在地质解释与矿产预测中的应用

3.2.1 人工智能算法的原理和优势

人工智能算法包括神经网络、决策树、支持向量机等, 具有自学习、自适应、非线性映射等特点。在地质解释与矿 产预测中,人工智能算法可以处理复杂的地质问题,克服传 统方法的局限性。例如,神经网络可以模拟人脑的神经元结 构,对地质数据进行非线性建模,提高地质解释的准确性。

3.2.2 具体应用案例

以某金属矿勘查为例,利用人工智能算法对地球物理勘探数据和地球化学勘探数据进行综合分析。首先,收集该地区的历史勘探数据和己知矿床信息,构建训练数据集。然后,选择合适的人工智能算法(如神经网络)建立矿产预测模型。通过对训练数据集的学习和训练,模型可以自动提取数据中的特征和规律。最后,将新的勘探数据输入到模型中,进行矿产预测,圈定有望找矿区域。实际应用结果表明,该方法相比传统方法,预测准确率提高了 20%以上。

3.3 物联网技术在地质勘探设备监控与管理中的应用

3.3.1 物联网技术的架构和功能

物联网技术通过传感器、通信网络和云计算等技术,实现设备之间的互联互通和智能化管理。在地质勘探中,物联网技术可以实时监测勘探设备的运行状态、工作参数等信息,并将数据传输到监控中心。监控中心可以对设备进行远程监控和管理,及时发现设备故障和异常情况,提高设备的可靠性和利用率。

3.3.2 应用效果分析

某地质勘探队在野外勘探中应用了物联网技术,对钻探设备、地球物理勘探设备等进行实时监控。通过在设备上安装传感器,实时采集设备的运行参数,如转速、压力、温度等,并将数据通过无线通信网络传输到监控中心。监控中心可以实时显示设备的运行状态,当设备出现异常时,系统会自动发出警报,通知维修人员及时进行处理。应用物联网技术后,设备故障停机时间减少了 30%,勘探效率提高了 15%。

3.4 无人机技术在地质勘查中的应用

3.4.1 无人机的类型和特点

无人机具有机动灵活、成本低、可快速获取高分辨率影像等特点。根据飞行平台的不同,无人机可分为固定翼无人机、多旋翼无人机和无人直升机等类型。固定翼无人机飞行速度快、航程远,适合大面积的地质勘查;多旋翼无人机操作灵活、可垂直起降,适合在复杂地形条件下进行小范围的地质勘查。

3.4.2 在地质填图和地形测量中的应用

在地质填图中,无人机可以搭载高分辨率相机,快速获取工作区的影像数据。通过对影像数据的处理和分析,可以提取地质信息,如地层岩性、地质构造等,提高地质填图的效率和精度。在地形测量中,无人机可以搭载激光雷达等设备,获取高精度的地形数据,为矿产资源勘查提供基础地形资料。例如,某矿山企业在矿山开采前,利用无人机进行地形测量,获取了精确的地形数据,为矿山设计和开采规划提供了重要依据。

四、智能化技术应用的实际案例分析

4.1 案例背景介绍

某地区是一个具有潜力的金属矿勘查区,但该地区地形 复杂,传统勘探方法难度大、效率低。为了提高勘查效率和 准确性,勘查单位引入了智能化技术进行矿产资源勘查。

4.2 智能化技术应用方案

在该项目中,综合应用了大数据、人工智能、物联网和无人机等智能化技术。首先,利用无人机进行大面积的地质填图和地形测量,获取高分辨率的影像数据和高精度的地形数据。然后,将无人机获取的数据与其他地质勘探数据(如地球物理勘探数据、地球化学勘探数据)进行集成,建立地质大数据平台。利用人工智能算法对大数据平台中的数据进行深度分析,建立矿产资源预测模型,圈定有望找矿区域。同时,应用物联网技术对勘探设备进行实时监控和管理,确保设备的正常运行。

4.3 应用成效评估

通过应用智能化技术,该项目取得了显著的成效。在勘查效率方面,相比传统方法,勘查周期缩短了 40%,大大提高了工作效率。在勘查成本方面,由于减少了人工投入和设备故障停机时间,勘查成本降低了 30%。在勘查准确性方面,通过人工智能算法建立的矿产资源预测模型,预测准确率达到了 80%以上,为后续的矿山开发提供了可靠的地质依据。

五、智能化技术应用过程中存在的问题及解决策略

5.1 数据安全问题

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

5.1.1 问题的表现

地质数据包含国家机密和企业的商业机密,数据安全至 关重要。在智能化技术应用过程中,数据通过网络传输和存储,容易受到黑客攻击、病毒感染等安全威胁,导致数据泄露和丢失。

5.1.2 解决策略

加强数据安全管理,建立完善的数据安全制度和技术防护体系。采用数据加密技术对数据进行加密处理,确保数据在传输和存储过程中的安全性。建立数据备份和恢复机制,定期对数据进行备份,当数据出现问题时能够及时恢复。加强网络安全防护,安装防火墙、入侵检测系统等安全设备,防止黑客攻击和病毒感染。

5.2 技术标准不统一问题

5.2.1 问题的表现

目前,智能化技术在地质勘探与矿产资源勘查领域的应 用还处于发展阶段,缺乏统一的技术标准和规范。不同企业 和科研机构开发的技术系统和软件在数据格式、接口标准等 方面存在差异,导致数据难以共享和互操作,影响了智能化 技术的推广和应用。

5.2.2 解决策略

政府和行业协会应加强统筹协调,制定统一的技术标准和规范。组织相关企业和科研机构开展技术标准的制定工作,明确数据格式、接口标准、系统架构等方面的要求。加强对技术标准的宣传和推广,引导企业和科研机构按照标准进行技术研发和应用,促进智能化技术的规范化发展。

5.3 专业人才短缺问题

5.3.1 问题的表现

智能化技术在地质勘探与矿产资源勘查领域的应用需要 既懂地质勘探知识又懂信息技术的复合型人才。目前,我国 这类专业人才短缺,难以满足智能化技术发展的需求。高校 和职业院校相关专业设置不够完善,人才培养模式与实际需 求脱节,导致毕业生无法直接胜任相关工作。

5.3.2 解决策略

高校和职业院校应调整专业设置,加强地质勘探与信息 技术相关专业的建设,开设跨学科课程,培养复合型人才。 企业应加强与高校和职业院校的合作,建立实习实训基地, 为学生提供实践机会,同时开展在职人员培训,提高现有员 工的技术水平和综合素质。政府应出台相关政策,鼓励人才 向地质勘探与矿产资源勘查领域流动,吸引更多的优秀人才 投身于该领域的工作。

六、智能化技术在地质勘探与矿产资源勘查领域的未来 发展趋势

6.1 技术融合趋势

未来,大数据、人工智能、物联网、无人机等智能化技术将进一步融合,形成更加综合、高效的勘查技术体系。例如,将人工智能算法与物联网技术相结合,实现对地质勘探设备的智能控制和优化运行;将无人机技术与大数据技术相结合,实现地质数据的高效采集和快速处理。

6.2 智能化程度不断提高

随着人工智能技术的不断发展,地质勘探与矿产资源勘查的智能化程度将不断提高。未来的勘查设备将具备更强的自主学习和决策能力,能够自动识别地质现象、预测矿产资源分布,为勘查人员提供更加精准的决策支持。

6.3 绿色智能化勘查

在环境保护日益受到重视的背景下,绿色智能化勘查将成为未来发展的趋势。智能化技术将与绿色勘查理念相结合,实现勘查过程的低污染、低能耗。例如,利用无人机进行低空勘查,减少对地面的破坏;采用智能化的勘查设备,提高能源利用效率,降低勘查成本。

七、结论

智能化技术在地质勘探技术与矿产资源勘查中的应用具有重要的现实意义和广阔的发展前景。通过大数据、人工智能、物联网、无人机等智能化技术的应用,可以提高勘查效率、降低成本、提升准确性,为矿产资源勘查提供更加科学、可靠的技术支持。然而,在智能化技术应用过程中,还面临着数据安全、技术标准不统一、专业人才短缺等问题,需要政府、企业和科研机构共同努力,采取有效的解决策略。未来,智能化技术将朝着技术融合、智能化程度不断提高、绿色智能化勘查等方向发展,为地质勘探与矿产资源勘查领域带来新的变革和突破。我们应积极推动智能化技术的应用和发展,提高我国地质勘探与矿产资源勘查的水平,保障国家能源资源安全。

[参考文献]

[1]探矿工程中地质资源勘探技术的应用研究. 郭林强; 肖祖未; 武成周. 世界有色金属, 2020 (11)

[2]论石油地质资源勘探技术的创新和发展. 秦霖; 王利霞; 庞波. 石化技术, 2015 (01)

作者简介:马铭,男,回族,吉林省通化市人,本科,助理工程师,研究方向:资源勘查。